

农业银行淄博分行近4亿元信贷资金支持新能源开发利用——

绿色信贷建设绿色家园

阅读提示

煤炭、石油等石化能源过度开发，直接导致了资源的日趋枯竭和环境的不断恶化。随着科技手段的进步和环保事业的发展，新能源开发越来越受到人们的重视。

农行淄博分行作为当地国有大型商业银行，紧紧围绕地方经济发展大局，积极践行绿色信贷理念，突出供给侧结构性改革主线，以风能和光伏项目建设为突破口，助力清洁能源产业发展，有力支持了“工业绿动力”的落实。



华能淄博博山光伏发电有限公司的光伏发电项目。

□ 本报记者 程梵梵
本报通讯员 臧志波

能源改革

降低传统能源消耗

近年来，支撑经济发展以石油、煤炭为主的石化能源出现了前所未有的危机，除储量不断减少外，更严重的是使用过后产生的二氧化碳、二氧化硫等气体、粉尘等颗粒物大量排放到大气中，直接对居民的生活环境造成了严重影响。

山东省是我国的经济大省，同时也是火电大省、能源消耗大省，仅煤炭年消费量就达4亿吨，占能源消费总量的80%，氮排放量居全国第二位。但我省太阳能、风能等可再生能源资源丰富，其中风能资源总量约8800万千瓦，太阳能资源理论总储量约59亿千瓦，加快新能源建设、降低传统能源消耗已迫在眉睫。

国家发改委发布的《产业结构调整指导目录2011年本（2013年调整）》中，将“风电与光伏发电互补系统技术开发与应用”列为国家鼓励发展的产业。从2014年政府工作报告对风电、光伏等清洁能源的“鼓励发展”，到2015年的“大力发展”，都表明在当前铁腕治污的大背景下，政府对风电、光伏发电等清洁能源发展的支持力度将进一步加大。

山东省“十三五”发展规划建议中也指

出，要进一步调整能源结构，优化发展高效清洁煤电，扩大清洁能源消费，安全发展核电等非常规化石能源，科学发展风能、太阳能等可再生能源。目前，全省风能发电装机容量达到221万千瓦，光伏发电装机容量达到221万千瓦。

为积极服务地方发展新能源，农业银行淄博分行紧跟客户需求，将支持新能源发展作为优化生态环境、推动社会经济可持续发展的重要工作，大力倡导“绿色金融”，以大项目、重点工程为抓手，强化现有信贷政策使用，大力支持光伏、风电等清洁能源项目建设，增强“绿色信贷”支持的针对性和有效性。截至目前，已累计投放项目贷款近4亿元，有力地支持了清洁能源产业发展。

巧用“疾风”

家门口立起“大风车”

“华电淄博沂源徐家庄风电场48MW工程”是淄博市新能源开发利用的典型，该项目位于沂源县鲁村镇徐家庄区域山地丘陵地带，由华电沂源新能源发电有限公司开发，拟安装24台单机容量为2000千瓦的风力发电机，总装机容量为48MW，配套新建一座110kV升压站及相关设施，同级接入山东电网，线路长度17km。设计年上网发电量为8666万千瓦时。

公司负责人告诉记者：“从整体环境上看，沂源县处沂蒙山区，四季分明，多年平均风速2.1米/秒。另外针对风电项目，通过我们在现场进行风速测定显示，风场年平均风速为

5.66-5.92米/秒，测风塔有效数据完整率超过96%，均达到《风电场风能资源评估方法》标准，环境保护、商业使用价值较高。”

在了解此情况后，农行淄博分行第一时间与项目负责人进行了沟通，确定了“高层对接、多层联动、专人服务”的合作模式，由农行张店支行具体经办项目运作，通过多次上门协商，现场勘查，强化上下联系，最终促成了3亿元项目贷款的快速落地。目前，已累计发放4448万元。

记者了解到，该项目投入使用后，每年可节约标煤3.03万吨，减少多种大气污染物的排放，减排二氧化碳7.05万吨、二氧化硫571吨、氮氧化物324.5吨，对于建设生态淄博将起到重要作用。

农行淄博张店支行行长张卫东表示：“沂源风电项目贷款的成功发放，是张店支行支持新能源建设，推动区域产业结构转型升级的坚实一步。后续我们将持续跟进网配套施工进度，密切关注机组运行情况。同时，在其他领域，继续发挥信贷投放的过滤和引导作用，继续发挥绿色金融领军作用。”

巧引光波

山坡铺满“大玻璃”

今年，在博山区源泉镇西山村，漫山遍野地铺满了“大玻璃”镜面。从远处看，大片的玻璃面板好似一条巨龙匍匐在山腰间，甚是壮观。而这所谓的“大玻璃”，实际上是华能淄博博山光伏发电有限公司新开发的“华能博山12MW光伏发电项目”中的多晶硅光伏组件。

该项目总规划用地268.09亩，共使用45000余块多晶硅光伏组件。

据提供项目贷款的农行博山支行负责人介绍，华能博山12MW光伏发电项目于2015年底开始施工，目前已成功并网发电。项目初期，该行密切联系项目方，结合我行新能源项目支持政策，积极送审相关信贷材料。最终，成功审批并放贷7700万信贷资金。

华能淄博博山光伏发电有限公司总经理许富林告诉记者，光伏发电是目前可再生能源中技术最成熟、最具有规模化开发条件和商业化发展前景的发电方式之一。本项目预计每年可为电网提供清洁电量1395万千瓦时，可节约标准煤约7324.7吨，相应可减少烟尘约19.6吨、二氧化硫约30.4吨等，对于当地的环境保护、减少大气污染具有积极的作用。

采访中，记者还了解到，目前除了由企业方投资建设光伏电站，农户个体家中也可以安装太阳能面板，除了自用外，也可并入国家电网获取收益。

根据国家扶贫政策要求，为发展“三农”绿色金融，加强金融支持扶贫，促进农民增收致富，农业银行出台了光伏扶贫农户贷款（简称“光伏贷”）。淄博首笔“光伏贷”成功落户高青县，期限为5年期，金额7万元。

据农行淄博分行三农金融部客户经理吴圣君介绍，“光伏贷”是指农业银行向农户家庭内单个成员发放、用于购置分布式光伏发电设备及安装服务，并以发电收入作为还款来源的贷款。该贷款不仅是精准扶贫的重要手段、农民创业增收的有效途径，更可以减少煤炭使用，对于农村地区保护环境有重要意义。

张店严把“五个关口”

推进脱贫攻坚

□记者 刘磊
通讯员 杨志强 报道

本报淄博讯 “多亏了大家伙帮我，不仅吃穿不愁，还给我送来了兰炭，我年龄大了怕冷，这已经生上炉子了。”日前，张店区湖田街道办事处下湖村村民郑玉兰边说边在《建档立卡贫困人口退出验收表》上签字。在扶贫对象动态调整和建档立卡信息采集录入工作中，张店区湖田街道办事处按照“总量控制、进出平衡”的原则，严把“五个关口”，实现“五个确保”，取得良好成效。

据了解，近日，张店区湖田街道办事处召开扶贫对象动态调整和建档立卡信息采集录入工作培训班，对包村干部、村居负责人和扶贫工作人员进行专题培训，对信息采集、评议审核、公示公告、标准程序、表格填写等相关政策、要求和程序进行了详细解读，提出了明确要求，提高了思想认识。同时，严把采集关，确保信息准确。按照“不落一户，不掉一人”原则，逐户进行信息采集，重点对家庭成员、致贫原因、收入情况、生产生活、帮扶责任人、自然增加减少等信息逐项采集，确保贫困户信息采集和退出验收信息数据准确无误，真实可靠。

此外，张店区湖田街道办事处严格按照建档立卡贫困人口退出标准，一户一户走访，一条一条核实，认真核实每户人均纯收入是否稳定超过市扶贫标准，是否实现“两不愁，三保障”，并与相关行业部门加强数据对接共享，切实提高数据质量。严把程序关，确保规范有序。坚持公开、公平、透明的原则，发挥村“两委”和帮扶责任人的作用，召开村民代表会议对拟退出贫困户进行民主评议。达到退出标准的，由村党支部书记、村委会主任、包村干部签字，同时由拟退出贫困户认可签字，拟退出贫困人口名单在村务公开，办事处抽查审核签字后，在各村再公示。

廉政诗词润心田

□记者 程梵梵
通讯员 王慧 报道

本报桓台讯 “处世立身尘不染，倾诚履责事皆成……”日前，桓台县纪委监委编印的《清风廉韵——桓台县廉政诗词优秀作品选》正式出版，并向全县党员干部发放。

今年5月，该县纪委在全县千名干部中开展了“清风廉韵”廉政诗词征集活动，作品要求以“扬正气、促和谐、树新风”为主题，古体诗词和现代诗皆可，旨在弘扬传统廉政文化和中华诗词文化，在全县营造思廉、践廉、倡廉的良好社会风尚。活动期间，共收到诗词作品1200余首，经过编委会及有关专家评选，精选了200余首优秀作品汇编成册。收录的作品，有的赞美古今清官廉吏一心为民、两袖清风的高风亮节；有的展现家族传承的家训、家庭庭训的家训，反映传统美德，弘扬优良家风；有的讴歌当代社会廉政政政的精神风貌以及涌现出的廉洁奉公、爱岗敬业先进典型。

政务服务大厅智能化

□记者 刘磊
通讯员 李阳 李静 报道

本报淄博讯 走进临淄区政务服务中心大厅，不仅有“高大上”的办公环境与“规范便捷”的政务服务，此次改革中还将“互联网”思维应用到政务服务中，让改革的“科技含金量”更高，群众享受“线上线下”一站式服务。

据了解，临淄区在全市率先引入智能排队叫号系统，所有窗口办理业务实行统一叫号，每台取号机配备导引员，办事群众在取号机上选取业务所在部门及事项，刷身份证或输入身份证号码取号后，即可在大厅等候区等候窗口办理相关业务，有效解决了窗口因办件量大而拥挤无序等问题，提高了窗口办事效率。当业务办理完毕后，办事群众还可通过评价器对窗口工作人员服务进行评价，评价结果纳入对窗口和工作人员的考核，促进了窗口服务质效的提升。同时，大厅里配备的自助查询一体机，办事群众不仅可以实时查询业务办理进度信息，还可以查询办事指南，包括办理依据、办理条件、申报材料、联系地址及电话等9项内容。另外，大厅还配有自助打印一体机，可免费打印事项办理告知单和申报表等相关材料；同时设有自助查询服务区，办事群众可自助上网查询、进行网上申报等操作，进一步方便了群众办理相关业务。

“通过互联网，利用大数据等信息化技术，实现了政务服务的升级，会给办事群众提供更多的便捷。”临淄区政务服务中心主任王永江说，全新的政务服务实现了行政审批的智能化和现代化。

首届山东淄博焦氏雪梨

焦氏元旦蜜桃观赏节

在淄川启动

□记者 程梵梵
通讯员 田盛霆 仇慧清 报道

本报淄博讯 雪梨蜜桃不怕冻，寒冬腊月采摘摘。日前，首届山东淄博焦氏雪梨、焦氏元旦蜜桃观赏节，在淄博市淄川区雪庄国家森林公园响泉村正式启动。现场观赏，现场订货，现场定树苗，整个活动持续到2017年2月1日。

据悉，“焦氏元旦蜜桃”和超晚熟“焦氏雪梨”是中国超晚熟果品研究所和淄博农科院十年联合研制的最新品种。能抵抗零下10度的寒冷，现已申报国家专利和新品种认定。

■精准扶贫

落实补贴 按需帮扶

文昌湖区：多措并举助残疾人脱贫

□本报记者 杨淑栋
本报通讯员 王万懂

当前，贫困人口中因残致贫人数占比较高，残疾人脱贫已成为脱贫攻坚工作的“短板”。目前，文昌湖旅游度假区（以下简称“文昌湖区”）共有建档立卡贫困人口927户1625人。2016年尚未脱贫149户247人，其中尚未脱贫的残疾人共73户83人。

今年2月底，文昌湖区地方事业局制定印发了《文昌湖旅游度假区贫困残疾人脱贫攻坚专项实施方案》（淄文昌地事字〔2016〕16号），落实残疾人各项补贴，以就业促脱贫，为残疾人送培训、送救助。

补贴兜底有保障

“这个月俺领的残疾人补贴又涨了10块钱。”11月16日，文昌湖区萌水镇戴家村因肢体残疾致贫的戴永厚说。戴永厚老两口因事已高，没什么收入。他说，有了残疾人补贴，平时买点东西也不那么心疼了。

文昌湖区残联工作人员房跃文介绍，自今年10月1日起残疾人生活补贴提高，由每人每月80元提高到每人每月90元。截至目前，全区共认定困难残疾人95人，发放生活补贴6.56万元。近年来，文昌湖区贯彻落实国家关于全面建立困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度的意见，根据文件规定，对申报对象的身份和类别进行认真审核，建立一人一档，及时公示，做到阳光透明，应保尽保。

商家镇武家村的贫困户王万浩每个月除了能领到90元的困难残疾人生活补贴，还能拿到80元重度残疾人护理补贴。年仅25岁的王万浩患有二级精神病残疾，没有劳动能力，父亲也有肢体残疾，勉强在家照顾他，只有母亲打点零工维持生计。王万浩的父亲说，200多元的补贴对这个家来说就是笔大钱。

据了解，文昌湖区现有重度残疾人411人，今年已发放护理补贴2.85万元；并对全

区404名贫困家庭重度残疾人、33户一户多残家庭发放了上半年生活补贴，共计7.56万元。

此外，文昌湖区对全区持证残疾人参加基本医疗保险个人部分由财政全额补助，落实了重度残疾人提前5年领取城乡居民养老保险政策。与区城乡建设局对接将全区4户贫困残疾人危房户全部纳入改造范围，6月底前已全部完工。

就业培训促脱贫

今年6月，萌水镇前坡村贫困残疾人胡立广与萌水镇家和农场签订了就业帮扶协议书，农场付给老胡每日工资不低于30元，保证其年增收不低于3560元。“我负责给养殖场喂喂牲畜，干点杂活儿，活儿也不累，一天能挣几十元。”胡立广高兴地说。

农场老板贾世胜也是一位残疾人。“1999年，我在工地上不慎致残，我十分了解残疾人生活的艰难，也一直希望能同为残疾人困难的群众做点事情。”他告诉记者，在外经过几年的奋斗拼搏，他回家乡承包了30亩荒地，建成家和农场，种植核桃、养殖牛、羊等，现在已安置14名像胡立广这样的残疾人就业，帮助他们脱贫。

除了直接提供就业岗位，提高残疾人生产、就业技能也是促进残疾人脱贫的重要措施。在代家村残疾人实用技术培训基地，负责人刘龙生告诉记者，凡是有一定接受能力，生活能自理，有培训愿望的残疾人及其父母、配偶、子女都可以参加基地的免费培训。每期培训天数累计不少于15天，主要教授种植、养殖方面的农艺专业技术。基地已经对20名残疾人进行了一期培训，下一步，他们将在技术培训的基础上，通过专业合作社给予残疾人更多帮助，更好的解决他们的实际困难。

为鼓励当地企业带动更多的贫困残疾人实现就业脱贫，文昌湖区已为淄博文昌湖泰峰香菇种植专业合作社残疾人就业扶贫基地和淄博市文昌湖区萌水镇戴家村残疾人实用

技术培训基地各发放5万元的奖补资金。

根据需求送帮扶

为了加强残疾人工作的开展，文昌湖区对全区持证残疾人和残疾人进行了全面普查，并建立和完善了残疾人数据平台。目前，全区持证残疾人、低保重度残疾人及其他残疾人各种信息已全部录入数据库，为全面开展残疾人救助、康复、培训、就业等工作提供快捷、准确的数据支持。

萌水镇泽崖村的小琳（化名）患有脑瘫，已在淄博市中西医结合医院接受2年的康复训练，每年小琳可以拿到13200元的抢救性康复救助补助。房跃文说，0-9岁残疾儿童只要在接收康复训练，每年都可以领到这笔钱。

针对贫困残疾人家庭，文昌湖区已实现

金融扶贫助力贫困户增收

□杨淑栋 王万懂 报道
本报淄博讯 11月17日，文昌湖区旭升食品有限公司收到15万元“富民生产贷”用于扩大生产经营。这是文昌湖区第四笔金融扶贫贷款，该公司主要进行烧饼生产，因公司效益急需资金扩大生产规模。

据了解，文昌湖区实施“富民生产贷”金融扶贫举措，企业与贫困户签订就业帮扶协议，可申请“富民生产贷”，贷款利率按照优惠利率并由政府进行贴息，对扩大企业生产经营和带动贫困户增收具有积极推动作用。

以就业创业促脱贫

□记者 杨淑栋
通讯员 王万懂 报道

本报淄博讯 落实就业创业扶持政策是促进贫困户脱贫的重要举措。今年，文昌湖区扶贫办与区人社局对接，通过入户调查掌握贫困人员就业创业和培训的愿

望。依托定点培训机构，有针对性的开展就业技能培训、岗位技能提升培训和创业培训。目前，2名就业帮扶对象已全部实现就业。对辖区内具有劳动能力贫困人口进行培训，上半年共开班培训5个班次，培训就业困难人员260人次。